

LAS RESPONSABILIDADES

NO PUEDE SER FLOR DE UN DIA

De toda la Península convergen en el Ateneo de Madrid las protestas contra la impunidad de las reclamaciones cívicas por responsabilidades. El pueblo ha comenzado a desesperarse, a sacudir la modorra que le inebriaba y le daba condición de bestia sanchopanceca. Pero como es recibida esta modalidad de pueblo viviente? Acontece que se generaliza la expresión de desconfianza acerca de los resultados prácticos de este movimiento nacional iniciado con la manifestación del domingo último. Y en esta desconfianza hay dos aspectos: el sincero y el fingido. Porque, dicen unos: Con el invierno de por medio, de ahora a los días parlamentarios de las nuevas Cortes todo habrá pasado. Y para entonces, es posible, una masa reintegrada a la inconsciencia, anhélante de ídolos taurinos tras de los que correr voluptuosa, volverá la espalda, una vez más, a las realidades que llevan a España a su extinción como pueblo independiente... Y dicen otros: La manifestación del domingo no tendrá trascendencia. Esas manifestaciones, o tienen efectos inmediatos, o nada son. La manifestación del domingo es la consagración de la impunidad. Y esto no debía ser. El pueblo sigue insensible...

En una palabra: en el escepticismo de la perseverancia que dé unos resultados prácticos en cuanto a las responsabilidades coincidimos los que las queremos y los que han pugnado y pugnan por la impunidad prevalezca. Esta coincidencia demuestra que la acusación es justa; que los responsables existen. Porque los defensores de éstos no aprecian que la manifestación fué injusta; no se atreven; temen encararse con la opinión pública unida por un sentimiento común, y esperanzados con que se repita el fenómeno de la insensibilidad, hacen de ésta una evocación, a pretexto de que la sientan, pero con gozo interno de verla resurgir.

La manifestación se celebró con tal altura de miras nacionales, que ella fué una tregua en las luchas de las ideologías. ¡Natural! Si la nación española sabe indignarse como nación; sabe ser digna, y sabe hacerse merecedora de su independencia, de esa llamada saldrá el calor que las ideas reclaman en los hombres que han de defenderlas, sean ellas cuales fueran. España no puede seguir siendo, por la obra mágica de un régimen decadente, estable en el que yentán los ciudadanos como bestias, y en el que impongan su mandato, vara en ristre, unos cuantos arrieros tan menguados de cerebro como abundantes de animalidad.

Nosotros, que en la vida nacional tenemos la posición frente de la estabulación de los ciudadanos, Nosotros, que vemos la protesta permanente contra la insensibilidad del país; que venimos adelantándonos a los acontecimientos y dando el toque de llamada a los hombres para que sean hombres; que a los problemas nacionales damos toda la extensión que ellos por sí requieren; que no limitamos la actuación a una zona, y si pretendemos la difusión de los beneficios políticos y sociales, porque abominamos de los privilegios creados por la codicia capitalista... ¡Ahí Nosotros, que luchando por una sociedad mejor pedimos persecución; que cuando el régimen delatador del Poder aisle a España del concierto universal somos los únicos que la asociamos, que la incorporamos al movimiento internacional. Nosotros tenemos derecho a temer que las explosiones que, en el día del domingo, dan carácter masoquista a un pueblo, tengan la duración de una fogata de virtudes. Y con el derecho a ese temor, recabamos el de indignarnos el lo temido se consumase.

PERO esa falta de patriotismo al tanto por ciento; esa prole degenerada que ve héroes en figuras del pin-pam-pum; esa caterva innoble que se nutre de todos los beneficios del régimen... Esa gente no tiene derecho a decir que bien que tras de la manifestación del domingo queda sancionada la impunidad. ¡Hipócritas! ¡Si eso es lo que queréis!

Ahora bien, deslindados los campos, nosotros decimos: Todo el movimiento nacional pro responsabilidades no puede ser flor de un día. Nadie crea que al retirarse el último manifestante quedó ya cumplido el deber de ciudadanía que la situación del país reclama... ¡Fíjese de las promesas del Gobierno! ¡Bah! Ello sería una torpeza mayúscula. Con la crisis se ha bus-

cado la impunidad. Y es que la impunidad se anida tan alto que ello justifica la violenta calificación de Prieto desde su escaño de diputado frente a la huida del Gobierno Sánchez Guerra.

Un buen día, cuando por el Gobierno de Maura se hacía creer al pueblo que Berenguer era un caudillo de tal consistencia que si por él no fuera la catástrofe militar de 1921 hubiera sido... ¡el diablo sabrá tan sólo cuánto mayor de lo que fué!; en ese día, Cierva llevó a la estación, a recibir a Berenguer, nada menos que al jefe del Estado. De aquel acto ya se ha comentado cuanto venía al caso.

Pero es que las audacias se repiten con mayor gravedad. El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha pedido el suplicatorio para procesar a Berenguer. Una inmensa mayoría del pueblo español pide el castigo de Berenguer. En conceder el suplicatorio para procesar a Berenguer estaban conformes en el Senado todos, menos los mauristas, los cervistas y los romanistas.

Pues bien; cuando ese ambiente de culpabilidad rodea al general Berenguer, el jefe del Estado aprovecha la fiesta onomástica del malhadado caudillo para destacar un ayudante que flicite al general en quien el pueblo sigue viendo al culpable de la tragedia por la cual en tantos miles de hogares españoles no habrá fiestas onomásticas. Cuando el pueblo español maldice a Berenguer, éste recibe del régimen cortes felicitaciones, con el deseo de todo género de venturas.

Hay para exigir la responsabilidad constitucional al Gobierno. El Gobierno debe advertir a quien él ha de cubrir con su responsabilidad que actos de ese linaje no pueden repetirse. El Gobierno no puede ofrecer que se aplicarán las sanciones y tolerar al mismo tiempo distinciones de la Corona para los encartados. Tolerarlo es cuadrarse frente al Consejo Supremo de Guerra y Marina y frente al pueblo.

Vea el país cómo ha de estar alerta contra retos y burlas. Advierta cuál caso se hace en las alturas de la indignación popular, del llanto de las viudas y huérfanos, de la penuria nacional. La manifestación del domingo fué algo que se consideraba imposible ya en España. Pero la felicitación a Berenguer, ¿quién la daría crédito si se la anunciase antes de ser un hecho consumado?

El país se encuentra con que el régimen se desentiende de los anhelos populares. Ello obliga a persistir en la única actitud digna que corresponde a los ciudadanos.

Que todos los elementos representados en la protesta del domingo se mantengan en sus puestos, como nosotros hemos de estar, y la justicia inexorable prevalecerá al fin.

Clausura de la Conferencia internacional de la Construcción

IMPORTANTES Y UNANIMES ACUERDOS

PARIS, 12.—Los debates del segundo y último día de la Conferencia internacional del Arte de la Construcción, tratando en detalle la aplicación del acuerdo anterior y la discusión de cifras para su sostenimiento financiero, no podemos resumirlos aquí por falta de espacio, y nos limitamos a señalar los acuerdos que fueron tomados por unanimidad.

Cordier (francés) presentó la siguiente moción, que fué aprobada: «La Comisión internacional de mano de obra, compuesta por representantes de todas las naciones interesadas, designada por el Congreso internacional de la Construcción celebrado en Viena para estudio y adopción de decisiones útiles para resolver el problema planteado por la falta de mano de obra para la reconstrucción de las regiones devastadas de Francia y otros grandes trabajos;

Considerando que los patronos, siempre, y sobre todo desde el armisticio, especulando sobre la inorganización del reclutamiento de la mano de obra, lo hacen en condiciones perjudiciales para los trabajadores de todos los países; La Conferencia decide constituir en París un Comité internacional de la mano de obra extranjera, encargado del reclutamiento sindical de la mano de obra de otras nacionalidades necesaria en Francia, tomando todas las medidas conducentes a dar a esta mano de obra el máximo de garantías y seguridad posible en lo que afecta a salarios, jornada, etc. Dicho Comité será compuesto por un Consejo de Administración, que estará integrado: Del Comité de la Federación francesa encargada de asegurar la labor

material; de un representante de la Confederación General del Trabajo y de un representante de cada una de las organizaciones interesadas.

Este Consejo de Administración se reunirá al menos una vez por trimestre y designará un Comité Ejecutivo compuesto por miembros de la organización francesa y de la C. G. T.

Dicho Comité presentará una Memoria de sus trabajos a cada reunión del Pleno. El Comité de la Federación internacional de la Construcción fiscalizará, por medio de una delegación permanente, la actividad del Comité de la mano de obra extranjera.

Los obreros extranjeros que trabajen en Francia dejarán de pertenecer a la organización de su país de origen y serán incorporados a la organización francesa. Una parte de sus cotizaciones será para el Comité de la mano de obra, además de una subvención de todas las organizaciones representadas.

Se acordó además nombrar tres delegados permanentes: alemán, italiano y flamenco.

Paepow clausuró los debates con breves palabras, felicitándose de la labor realizada, esperando de ese nuevo organismo excelentes resultados en bien de los trabajadores.—Floreal.

EN FAVOR DE "EL SOCIALISTA"

	Pesetas.
Suma anterior.....	56.144,29
MADRID.—J. Calvet, 3; N. Utray, 5; J. Ontañón, 5; R. de Alcalá, 10; Sociedad de Oficios Varios, 50; C. Redondo, 2; Sindicato Ferroviario (primera zona), 10; E. Alvarez, 5; A. Rodríguez, 1; Amparo Meliá, 5; P. Iglesias, 5.....	101
ELCHE.—Juventud Socialista.....	12,10
VALLADOLID.—A. Manero.....	0,50
CULLERA.—Doctor Salgado.....	2
BENAMARGOSA.—B. Calderón.....	1
SEVILLA.—S. R. Cardenal, 5; J. Rebollo, 1,50; E. Barroso, 1; F. Morales, 1; L. Bravo, 0,50; T. Pérez, 0,50; A. Martín, 0,50; C. Cardenal, 1.....	11
ALICANTE.—A. Martínez.....	5
TURON.—Juventud Socialista.....	3,45
TABLADO.—Juventud Socialista.....	2,25
Total.....	56.282,59

Noticias cortas

DE ESPAÑA

Según las referencias, ayer, en Consejo, todos los ministros, manteniendo los principios liberales, sostuvieron la doctrina de que los alcaldes deben ser elegidos por los Ayuntamientos. Sin embargo, todos los titulares, a excepción del señor Pedregal... están también de acuerdo en que los alcaldes sean nombrados por real orden. El pleito no está aún definitivamente resuelto.

En Barcelona ha habido ayer una nueva agresión entre sindicalistas del único y del libre. Un dependiente de vaquería fué objeto de disparos porque no ha querido reintegrarse en el libre.

En Carabanchel ha sido muerta una mujer porque su esposo creyó encontrarla en flagrante delito de adulterio.

Se asegura que ha sido llamado a Madrid por el Gobierno el general Burguete, alto comisario de Marruecos, y que vendrá la semana próxima.

Recordarán nuestros lectores la marimorena que se armó cuando el señor Millán Astray anunció solemnemente que se retiraba del ejército. Pues bien; dicho teniente coronel, no sólo no se ha retirado, sino que tenía la pretensión—a pesar de las repetidas órdenes que lo prohibían—de dar una conferencia pública ante los estudiantes católicos para hablarles de Marruecos. El ministro de la Guerra no ha autorizado dicha pretensión.

En Barcelona, al dar el alto a un grupo de sospechosos del sereno de la calle de Calabria, se armó una tremenda colisión de tiros, resultando muerto dicho sereno, llamado Pascual Llopant, y gravemente heridos el vigilante Julio Forcés, el guardia de Seguridad Julián Expósito y el chófer Jaime Jiménez.

DEL EXTRANJERO

En Varsovia, estando reunida la Asamblea Nacional, ante la que prestó juramento el presidente de la República, la multitud acudió al Parlamento

y maltrato de palabra y obra a numerosos diputados y senadores.

Bernardino Machado ha dicho que no quiere volver a ocupar la presidencia de la República portuguesa.

En Dublín ha habido un nuevo ataque de los rebeldes, que se han apoderado del cuartel y han capturado a las tropas. Ha habido dos muertos y numerosos heridos.

EL DISCURSO DE PRIETO

Impreso ya en folleto el discurso que pronunció el compañero Indalecio Prieto al examinarse en el Parlamento el problema de las responsabilidades por el desastre de Marruecos, ha comenzado ya el reparto gratuito en toda España de la edición de

100.000 ejemplares.

Realiza la distribución del folleto la Secretaría del Partido Socialista (Carranza, 20), de la cual pueden solicitar ejemplares los particulares y Sociedades de provincias, remitiendo para gastos de franqueo dos céntimos por ejemplar.

En Madrid se entrega el folleto a quien lo pida en la Redacción de EL SOCIALISTA, Carranza, 20. Los trabajadores asociados pueden solicitarlos de sus Directivas en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Felicitaciones a Indalecio Prieto

TURON.—La Sección local del Sindicato Mnero expresa su felicitación al compañero Prieto por su discurso de las responsabilidades y censura a los republicanos que se abstuvieron para no votar la propuesta de la minoría socialista.—Manuel Vázquez, secretario; Nicanor Alvarez, presidente.

CABORANA.—La Agrupación Socialista ha visto con gran entusiasmo la intervención socialista al discutirse el expediente Picasso. Para contribuir a costear la edición del magistral discurso de Prieto ha nombrado una Comisión encargada de allegar recursos.—Palacios.

Nueva reunión del Pleno

INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

Conforme a los acuerdos de la última reunión de los delegados al Pleno del Instituto de Reformas Sociales, el Consejo directivo de éste ha determinado que la próxima reunión del Pleno se celebre a partir del día 5 de marzo y siguientes para continuar discutiendo el proyecto de Contrato de trabajo.

SUSCRIPCION

	Pesetas.
Suma anterior.....	300,65
MADRID.—F. Núñez, 1; J. Calvet, 2; L. F. P., 0,50; M. Vigil, 2; Los chicos del Instituto, 10.....	15,50
BENIDORM.—D. Ledó.....	1
PONTEVEDRA.—N. Martínez.....	2
VALENCIA.—Doctor Salgado, GRANJA DE TORREHERMO-SA.—M. Santiago.....	5
BARCELONA.—Agrupación Socialista.....	10
RIBADEO.—Sociedad de La Prosperidad.....	7,50
BALTANAS.—Agrupación Cultural, 1; S. Rodríguez, 0,50; M. Calleja, 1; F. Rodríguez, 0,50; C. Rodríguez, 0,25; Para franqueo, 4.....	7,25
TORTOSA.—F. Alemany.....	3
TORDESILLAS.—S. Millán.....	0,50
HERAS.—Sociedad «La Redención».....	0,40
Total.....	363,90

NO ES MAL PINTOR...

EL TRATO ENTRE COMUNISTAS

Boris Souvarine hace surgir los auténticos retratos de sus camaradas de un artículo titulado «La lección del Congreso», dirigido a la Internacional comunista y a su partido y que trata de las maniobras de Maquiavelo, alias Frossard, y su fracción.

«Si el partido conociera exactamente las maniobras de sus jefes, seguramente que éstos no seguirían veinticuatro horas más al frente del partido. Bien lo saben ellos, ya que su principal inquietud está en privar a la izquierda de todo medio de expresión.

Dueños absolutos de «L'Humanité», nos despojaron del pequeño «Bulletin Communiste», precursor del ingreso en la Tercera Internacional y mantenido fiel a la causa que se consagró.

Su arma favorita es la «difamación», de la cual tanto han abusado antes y durante el Congreso, y esperan atakonrar al partido con llamamientos «hipócritas» y «abahladuras mentirosas», creyendo poder impunemente «manchar» a sus contrarios para dejar de refutarlos.

«Un porvenir próximo dirá el valor de sus procedimientos. Ya una gran parte del partido les repudia, y durante el Congreso apenas si podían arrancar unos cuantos aplausos usando de procedimientos «restritos», no obstante sus medios oratorios prestigiosos. Todos los hombres serios del partido están indignados contra la «odiosa política» de equilibrio practicada por sus jefes.»

«No está mal esa presentación. Es para correr de asco en cuanto se vea un moscutero. La pluma entre los dientes, Boris Souvarine sigue distribuyendo palos a diestro y siniestro. Llétele.

DEMAGOGIA IGNOMINIOSA

«El Congreso dió un espectáculo vergonzoso», y la prensa toda lo ha repetido. Cuestiones personales, denuncias, acusaciones, violencias, escándalos, tumultos... Sí; pero ¿quién es el responsable de este triste Congreso? He aquí toda la cuestión.

El Congreso no conoció orden en su trabajo ni método en la discusión. Durante cuatro días se sucedieron los oradores en la tribuna sin disciplina ni reglamento. Solamente en la última noche se trató de la cuestión sindical, y varios puntos del orden del día no han sido ni siquiera discutidos. La Comisión de Conflictos fue nombrada al azar, y la Comisión de Resoluciones fué designada sin extremis, y jamás se hubiese reunido sin una reclamación motivada de la izquierda. Ningún ponente expuso los asuntos a tratar. Con semejante confusión pudo darse amplio camino a una demagogia ignominiosa. Los responsables son los que dirigen el partido y dirigen el Congreso.»

Para demostrar el espíritu que animaba al Congreso, Boris Souvarine coge como lo más característico el discurso de Renaud Jean.

«Que este discurso —dice Souvarine— contenga mucho de ideas falsas, de críticas injustas, de hostilidades irascibles contra la izquierda es lo que menos podía comprometer el Congreso. Renaud Jean presenta en la expresión de su punto de vista una sinceridad y una honradez tan evidentes, que la izquierda no podía tener sino un sentimiento de tristeza al oír cultivar y profundizar los equívocos. Pero había en el discurso de Renaud Jean lo que debía luego envenenar al Congreso: el odio, el odio inexplicable, contra toda una fracción del partido, la misma que quiere la política de la Internacional.

Cuando es Renaud Jean quien manifiesta este odio, el mal está limitado por el solo hecho de la gravedad trágica de este antagonismo que abre perspectivas de ruptura.

El partido, en su conjunto, comprende instintivamente que no es posible que Renaud Jean tenga razón, en cuyo caso habría dos partidos dentro del partido. La mayoría sabe perfectamente que él no tiene razón. Mas cuando es un Jules Blanc quien se hace el intérprete de este odio, añadiendo: «Tal vulgaridad, tal falta de sentimientos, tal villanía de preocupaciones», entonces la atmósfera del Congreso se hizo irrespirable. Calificar de «bidamente las incongruencias» de ese congresista es imposible, y ni siquiera lo intentamos. Al oír su nombre es para designar un tipo el más representativo de los venedores del Congreso.

«Pues dicho Congreso fué la victoria del escándalo y de la indecencia. El placer del escándalo, provocado inconscientemente por Renaud Jean, que seguramente no buscaba este resultado, excitado por todos los sub Renaud Jean, con menos escrúpulos que éste, y llevado al paroxismo por Kér, que nos pareció más noble e inoble al decidirse una sesión privada. Nos plugo ser discretos, callando en la tribuna cuanto pudiera alimentar el escándalo.

No somos nosotros los que hemos exaltado los bajos instintos de una Asamblea hecha a imagen de los Parlamentos burgueses, ávidos de gritería, de efectos de tribuna, escenas teatrales y revelaciones escandalosas. Hemos desdichado, una vez más, las maniobras parlamentarias, las campañas entre bastidores, las trampas, rebaladoras y la puñalada trapeña.

Todas las violencias, todas las perfidias, han venido del centro.»

¿Qué mal le aiente a Souvarine esa apa-

riencia de inocentón que gratuitamente se adjudica. Porque, nadie ignora sus maniobras indignas antes del Congreso de Tours, donde se hizo la escisión, y sus imposiciones acerca de Frossard y Amadé Dunois para provocarla. Ya puede ir pensando que «¿qué a hierro malan, qué téra.

«Hemos sido vencidos por 150 votos. De modo que la izquierda no ha sido derrotada, ha sido engañada», clama nuestro hombre. Todo para no confesar que hizo al mendigo y sus amigos le cerraron la puerta.

CONFIANDO EN MOSCÚ

Souvarine confía en Moscú y en el IV Congreso de la Internacional comunista. «En Moscú—escribe—no se podrá hacer sublevar a los camaradas de provincias contra las maniobras secretas de París y sin saber por qué contra la izquierda.

Hay que saber que la iniciativa de esas maniobras vino del centro. Fué el mismo Frossard quien vino a decirnos: «No basta ponernos de acuerdo sobre las mociones; es menester entendernos respecto a la designación de los hombres encargados de aplicarlas, es decir, sobre la distribución de los cargos responsables.» Y ha sido necesario la atmósfera de este Congreso para acometer contra la izquierda como culpable de maniobras que hizo el centro por su propia iniciativa.

En Moscú será imposible hablar «de cuestiones de personas, de lucha por los cargos» como lo hacen los que han tomado deliberadamente el camino de una ruptura para salvar a uno de los suyos, dándole encadenando una Asamblea artificialmente cargada de odio contra los partidarios más determinados de la Internacional comunista.»

Hay más aún. De Amadé Dunois, que da buenos golpes también. Hasta otro día, pues.

Los sucesos de Guillairey

FELICITACION A SABORIT

EL ROSAL, 12.—La Sociedad de Agrarios de esta localidad, de Pontevedra, en junta general celebrada el día 3 de los corrientes aprobó por unanimidad felicitar a usted por la pujante defensa de la Justicia que hizo en el Parlamento con ocasión de los sucesos de Tüy y Guillairey.

Con toda satisfacción hacemos constar este acuerdo.—Casiano Rodríguez, presidente.

HOY...

A las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo junta de Estuador's a la catalana.
A las seis y media, en la misma, reunión del Grupo federativo de Encuadradores.
A las siete, en el Instituto Francés, conferencia del señor Guillairey. Tema: «La pintura francesa en el siglo XV».

A la misma hora, en el Ateneo, conferencia de don Enrique Izquierdo. Tema: «Necesidad de una revolución ordenada».
A las diez de la noche, en la Casa del Pueblo, junta de Dependientes de Pescaderías.
A las diez y media, en la misma, reunión del Grupo Socialista del Arte Rodado.

MAÑANA...

A las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo, junta de Embalsadores.

SIGUEN LAS PROTESTAS

Lamuerte de González Portillo

VALLADOLID.—Agrupación Socialista protesta indignada contra el infame proceder de los llamados comunistas y apuñalados a los activos militantes de la Unión General por sus resoluciones contra esa «deprav».—El Comité.

TEVERGA.—La Agrupación Socialista «Luz Social» hace constar su sentimiento por la muerte de González Portillo y la protesta contra los autores del atentado José Prieto, presidente.

VALLADOLID.—Dada cuenta gestión delegados Congreso de la Unión, en reunión pública, acordadas protestar energicamente conducta seguida elementos comunistas frente a altura de miras de mostrada por Unión.—Velasco.

DESDE SITGES

Escribimos desde esta población, que nosotros, inocentes, hablamos de lo que pertenece a la provincia de Barcelona, a la región catalana, y, por tanto, a la nación española. Pero, por lo que nos está ocurriendo, vemos que andábamos equivocados, y más parece que somos súbditos del rey de Siam...

El Ayuntamiento destituyó a su secretario por mayoría de votos (la mitad más uno); pero acompañado de un expediente de faltas, más tarde, cuando esta mayoría, en nueva elección, fué más numerosa, no fiando en eso que se ha dado el nombre de «justicia», ratificó el acuerdo por la mayoría de las tres cuartas partes completas de los concejales que componen el Ayuntamiento...

Durante estos años, el secretario destituido apeló contra el acuerdo, y mientras tanto demandó en juicio de conciliación a los seis concejales que le destituyeron primero, pidiéndoles varios miles de pesetas por los sueldos perdidos desde su destitución, y daños y perjuicios. Estos la contestaron negándole este derecho. Después, por la forma de la contestación, se querreló contra ellos por injuria y calumnia, y el Juzgado de primera instancia del partido falló que no había lugar. Apetó el referido ex secretario a la Audiencia territorial, y allí estuvo descañando la apelación largo tiempo, y el día en que juró el cargo de ministro un señor que se llama Cambó, la Audiencia de Barcelona decretó el procesamiento de los seis concejales, y, por lo tanto, la suspensión de los mismos en sus cargos.

Vinieron nuevas elecciones municipales, y el bando político de los concejales suspensos sacó una mayoría abrumadora. Puga nació, incapacitaron a dos de los nuevos concejales y conquisitaron a un «revolucionario» del bando contrario por el afán de gobernar.

Los concejales incapacitados recurrieron en alzada, y precisamente el día en que juró el cargo de ministro de Gracia y Justicia un señor que se llama Bertrán y Músetu confirmaron el fallo de la Comisión provincial de incapacitar a los dos referidos concejales.

Ante este resultado, los concejales que legalmente habían obtenido la mayoría en el Ayuntamiento, y que por el procedimiento empleado quedaban en minoría, abandonaron el salón de sesiones en señal de protesta. De manera que cuatro concejales catalanistas-separatistas-autonomistas tienen el gobierno de la población y hacen lo que les da la gana.

Sus anteriores administradores dejaron un edificio para Matadero municipal, que estaba a punto de terminarse y se suspendieron las obras temporalmente, esperando nuevos recursos, dejando las puertas y ventanas cerradas para que nadie causara daño. Pues bien; los actuales administradores han dicho que aquello no era de nadie, y han «consentido» que aquella obra se estropeará, habiendo causado a la hora presente desperfectos por valor de algunos cientos de pesetas, abriendo las ventanas y las puertas, y sirviendo de refugio, por lo que se va, a los grupos del «bando».

A todo lo expuesto hay que añadir que los seis ex concejales siguen procesados, habiéndoles embargado los bienes a los que tenían bienes embargables, por lo de injuria y calumnia, y después, por la petición de sueldos y daños y perjuicios pedidos por este señor, que ahora le han dicho que podía volver a su secretaría. Creemos que con lo que dejamos apuntado cabe preguntar: ¿En qué país vivimos, señores?

UN SOCIALISTA

«YO NO MATO»

Estreno en Barcelona

BARCELONA, 11.—Con éxito ruidoso, definitivo, rotundo, se ha estrenado en el teatro Comin, por la compañía de Miguel Rojas, el drama anti-guerrero y social de nuestro querido compañero Vicente Lacambra. Rebobante el teatro de público, dio comienzo la representación, que era oída con silencio religioso, hasta que antes de terminar el primer acto estalló en la sala una ovación estruendosa que obligó a salir a escena a nuestro amigo. Repetido esto al final del acto primero, en cada final de los dos cuadros del segundo y al terminarse la obra, cuya acogida, cuyo triunfo se demostró de manera elocuente por las estruendosas ovaciones con que el público premiaba la labor artística de autor y actores.

Lacambra fué llamado repetidas veces a escena, y tuvo que dirigir la palabra al público, haciéndolo con frases de gratitud y con excitaciones a que las ideas de paz, de justicia y de amor que habían aplaudido fueran norma de sus acciones para que entre los hombres reinaran pronto el amor, la paz y la justicia.

Obtuvo «Yo no mato» una franca, una cariñosa acogida, y se comenta muy favorablemente entre el elemento obrero de Barcelona, con lo cual se prueba que las ideas socialistas, que campan en toda la obra, hallan profunda simpatía entre los trabajadores catalanes, ansiosos, como todos, de que llegue la era de redención a que tan legítimo derecho tienen.

Lacambra fué muy felicitado, y la prensa toda habla con encomio de la producción escénica de nuestro compañero. La obra sigue en el cartel y le ha sido pedida por otra compañía, que proyecta darla a conocer por todas las barriadas de Barcelona y pueblos limítrofes.

En breve estrenará otra, una tragedia, titulada «El supremo juez», de la que tenemos noticias que es superior a «Yo no mato».

Felicitemos cordialmente a nuestro querido amigo y le alentamos a que continúe en su labor, con éxitos tan brillantes y empujados, para bien del arte escénico y de las nobilísimas ideas que por este medio difunde entre el pueblo.

Y en Madrid, ¿no hay compañía que quiera obtener un triunfo escénico y económico?—C.

El locaut del ramo de la Madera

SE REUNEN LAS SECCIONES DE TORNEROS Y DORADORES

Ayer se reunieron en la Casa del Pueblo las Secciones de Doradores y Torneros, pertenecientes al Sindicato de la Madera. En ambas reuniones dió cuenta la Comisión del estado actual del conflicto, y se acordó dar un amplio voto de confianza a dicha Comisión, a fin de que ésta resuelva lo que más convenga a los intereses individuales y colectivos de los asociados.

Correspondencia administrativa

VILLANUEVA DEL ARZOBISPO.—Sociedad Socialista «La Verdad». Recibidas 9 pesetas para suscripción. PALENCIA.—Esteban Carraño. Recibidas 9 pesetas para ídem. OROZ-BETELU.—Julio Iglesias. Recibidas 15 pesetas para ídem. NAVA.—Rafael Zapalero. Recibidas 18 pesetas para ídem. JODAR.—Agrupación Socialista. Recibidas 18 pesetas para ídem. SEGOVIA.—Dependencias de Comercio. Recibidas 9 pesetas para ídem. CABEZA DE BUEY.—Sociedad Obrera «El Progreso». Recibidas 9 pesetas para ídem. BARCELONA.—Sociedad Escultores de Ornamentación. Recibidas 9 pesetas para ídem. SEGOVIA.—Sociedad Arte de Imprimir. Recibidas 9 pesetas para ídem. ALAGON.—Andrés Ortega. Recibidas 6 pesetas para ídem.

SOCIALISTAS!

Contribuid a la suscripción abierta para abonar los gastos de la representación del Partido en el Congreso de la Paz, de La Haya.

Las cosas, claras

La prensa, en sus informaciones, debe hacer la crónica diaria y veraz de los acontecimientos políticos y sociales. Sin embargo, en nuestro país, por lo menos, no lo hace así.

Juzguen los lectores por este hecho: Todos los periódicos afirman que nuestro camarada Saborit iba, en compañía de Prieto y Besteiro, formando cabeza de la manifestación en el numerosísimo grupo de la Unión General. Y Saborit está, en representación del Partido Socialista, en el Congreso Internacional que en favor de la paz se está celebrando en La Haya.

¿Cómo se las habrá arreglado nuestro camarada y amigo para estar allí y aquí a la vez?

No hay duda sobre la veracidad de las informaciones de la prensa burguesa. Dicho lo que sí le ocurre, venga o no a cuento.

Veid otra muestra de la veracidad de estas informaciones:

«Detrás se refieren a los organismos Unión General, Partido Socialista y Casa del Pueblo», y formando también nutridísimos grupos, marchaban los obreros comunistas.

Así, sobriamente, se dicen las cosas, señores informadores de la opinión pública. Pero se da el caso de que los que llamamos allí, en el numeroso núcleo de la Unión General, no hemos logrado ver detrás de nosotros a ningún comunista, ni por casualidad. Y la cosa es muy clara.

¿Cómo iban a resignarse los comunistas a ir detrás de las masas? La Comisión organizadora les había designado un lugar bastante más atrás que el que tenía la Unión General de Trabajadores; pero ellos, que todo lo fían a su audacia, no podían resignarse a ir en la cola, y por eso se adelantaron, y marchaban los diez que componen el partido, presididos por un jesuita, entre los ateístas. Así, cuando miraban hacia atrás, se hacían la ilusión de que toda aquella masa que les seguía era comunista, incluso los jaimistas.

Es la consigna, amigos. ¿Qué las masas no van a ellos? Pues ellos van a las masas.

Por cierto que en Madrid se ha comentado mucho que los elementos comunistas que pertenecen al Ateneo hayan votado en contra de que esta entidad organizara la manifestación.

¿Pura casualidad de las inconsecuencias de estos revolucionarios disolventes!

En la estatua de Castelar, al disolverse la manifestación, pronunció discursos, según dice la prensa, el señor Builla, actual presidente del Ateneo; un comunista, como no habían de hablar éstos, y un republicano del año 73. El vñ-jecto del año 73 dicen que dijo: «Las responsabilidades han de pedirse con extraordinaria energía, pues ya cuando lo de Cuba se celebró otra manifestación, sin que nada se consiguiera. En todas nuestras campañas oracionales no ha habido más que intereses bastardos—lo mismo que ahora, querido anciano—, y mientras GOBERNANTES Y MILITARES SE LLENABAN LAS FALTRIQUERAS, nuestros hijos caían estérilmente sacrificados».

Igual, igual que hoy. Leed con atención el discurso que nuestro amigo Prieto ha pronunciado en el Parlamento y lo veréis. Perdidas las colonias, la Monarquía no tenía donde entener y enriquecer a sus paniguados, y por y para eso hemos ido a África.

A Cuba, según la Historia ha reconocido, iban a guerrar y gobernar todos los truhanes de la aristocracia y la burguesía, que en el vicio se habían arruinado, y cuando habían repuesto su fortuna, volvían a la Península, para dejar el sitio para otros camaradas en desgracia. En África está ocurriendo igual; es, según se ha dicho en el Parlamento, una segunda edición de la historia colonial.

Y lo malo es que en la Monarquía esto no tiene remedio. Esto de las responsabilidades que los liberales toman como bandera electoral es una farsa; no se hará nada; ya lo verá el pueblo cuando ya las cosas no tengan remedio. Si ellos también son responsables por callar la verdad al pueblo, por alentar al régimen en esa loca empresa, por gobernar coloborando en la política del desastre, ¿cómo van a exigir responsabilidades?

Despierta, pueblo; muévete a impulsos de tu propia conciencia; no te dejes engañar una vez más. No debes votar a un monárquico, sea del color político que sea, porque todos son culpables de tu desgracia. Y si no lo haces así, te ocurrirá lo que cuando el hundimiento del imperio colonial: quedarás burlado y escarnecido.

Y lo más ceras—¡vive Dios!—, porque siempre resultó cierto que los pillos truhanes harán a costa de las costillas de los buenos. Y si tú no sabes defenderle, ahora, que llega la ocasión de las sanciones, te sentarán bien todos los platos que te dan.

En Castellón acaban de celebrarse un Congreso y un mitin sindicalista. En este acto habló Pastena, y dice que combatió al régimen, que tolera persecuciones que sufren los hombres del sindicalismo—del sindicalismo nada más, señor Pastena?—, y pidió el castigo de los culpables del desastre, y así de los comarcanes que roban y adulteran los artículos de primera necesidad.

Esta colectividad ha quedado quebrantada. En su solución han intervenido las Federaciones de la Confederación Nacional del Trabajo y de la Unión General de Trabajadores, a pesar de no pertenecer a ninguna de las dos la entidad en lucha.

Sin embargo de las gestiones practicadas de común acuerdo, la huelga se ha perdido por la defección del personal.

Los confederados razonan las causas de la derrota de igual manera que los unionistas estudiamos los antecedentes y tratamos de prever las contingencias desagradables de todo conflicto entre el capital y el trabajo. Y si esas verdades las generalizamos, ¿qué motivo fundamental nos separa y da margen a un torbellino de impropiedades?

No hay como la realidad para echar a tierra los infundados castillos de naipes. Los confederados pasan hoy por un estado crítico de su organización, y la realidad puede más en ellos que todas las fantasías tácticas e ideológicas que forja en sus mentes el calor de pasadas contiendas en momentos fáciles.

Al cabo de algún tiempo, o se habrán tornado unionistas, si no de nombre sí de procedimiento, o habrán desaparecido del mapa de la actividad práctica.—Vasay.

Si ahora en estas elecciones que, al parecer, van a hacer los liberales, los obreros de Barcelona derrotaran a la Liga y vinieran al Parlamento a cohar en cara al régimen en sus propias narices los crímenes cometidos contra la clase trabajadora, aplicando la bárbara ley de fugas, ¿no harían una obra más revolucionaria, más práctica, que dejando que triunfen los burgueses?

Hay que decirlo con toda claridad: Como el Partido Socialista no logra en las elecciones que se aproximan una nutrida representación, no hay ningún castigo para los responsables. Sólo serán sacrificados unos cuantos desgraciados de las clases inferiores del ejército, y los de arriba habrán logrado su impunidad. Y de ello serán responsables, en una gran parte, los sindicalistas.

UNO DEL PUEBLO

CRONICA MONTAÑESA

POR LAS RESPONSABILIDADES. VARIAS NOTAS

SANTANDER, 12.—Se ha celebrado una manifestación pública para pedir la depuración de responsabilidades militares y políticas con motivo del derribamiento de la Comandancia general de Melilla y corregir los defectos administrativos en la actuación en Marruecos.

El acto fué importantísimo, habiéndose paralizado la circulación de carruajes y tranvías en el trayecto recorrido por los manifestantes.

Un orador dirigió la palabra a los manifestantes desde los balcones del Gobierno civil.

Al fin se nos da la razón a los socialistas. Tres o cuatro veces fué planteado en el Municipio por nuestra minoría el asunto del abandono de la campaña marroquí, y ninguno de los señores políticos le prestó la atención debida ni la ayuda correspondiente.

Ha sido necesario el sacudimiento de la conciencia nacional, dado en el Parlamento por los diputados socialistas, para que la opinión pública se haya manifestado demandando justicia.

Hace pocos días, las mayorías y minorías del Ayuntamiento volaban dos mil pesetas para obsequiar a los soldados que están en campaña.

Los socialistas votaron en contra, proponiendo que se pidiera a los Poderes públicos la repatriación de los soldados, advirtiéndoles que los soldados no habían recibido cantidad alguna de anteriores envíos.

Otro concejal de las derechas votó en contra porque los patriotas que excitaban al Municipio para que contribuyera a tales fines cerraran sus bolsas y no dan un céntimo, a pesar de tocar el bombo y los platillos para que otros suelten su dinero.

Un lerrouxista se incomodaba porque los socialistas defendían la tesis abandonista, prestando que la ley no permitía hablar en los Ayuntamientos de cuestiones que sólo eran privativas del Congreso y del Senado.

Y, en efecto, el alcalde, colocado sobre las brasas del avisero marroquí, agítaba la campanilla para silenciar los argumentos de los socialistas.

La Sociedad de Trabajadores del Muelle ha perdido al compañero Joaquín del Amo, que, víctima de la tuberculosis, ha dejado de existir. La bandera oficial cubría el féretro. El acompañamiento ha sido numeroso.

Ha salido de su dolencia el delegado de esta Sociedad que asistió al Congreso de la Unión General de Trabajadores, Ramón Sánchez, que regresó enfermo de Madrid, por lo que dejó de asistir a varias sesiones.

Se ha dado por terminada la huelga planteada por la Sociedad Neutral de Obreros y Obreras de las Fábricas de Betún.

Esta colectividad ha quedado quebrantada.

En su solución han intervenido las Federaciones de la Confederación Nacional del Trabajo y de la Unión General de Trabajadores, a pesar de no pertenecer a ninguna de las dos la entidad en lucha.

Sin embargo de las gestiones practicadas de común acuerdo, la huelga se ha perdido por la defección del personal.

Los confederados razonan las causas de la derrota de igual manera que los unionistas estudiamos los antecedentes y tratamos de prever las contingencias desagradables de todo conflicto entre el capital y el trabajo. Y si esas verdades las generalizamos, ¿qué motivo fundamental nos separa y da margen a un torbellino de impropiedades?

No hay como la realidad para echar a tierra los infundados castillos de naipes. Los confederados pasan hoy por un estado crítico de su organización, y la realidad puede más en ellos que todas las fantasías tácticas e ideológicas que forja en sus mentes el calor de pasadas contiendas en momentos fáciles.

Al cabo de algún tiempo, o se habrán tornado unionistas, si no de nombre sí de procedimiento, o habrán desaparecido del mapa de la actividad práctica.—Vasay.

El año judicial en el ejército y en la armada

Los fiscales militar y togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina han redactado la Memoria reglamentaria correspondiente al año judicial de 1921-22, que contiene datos y enseñanzas provechosísimas para quienes estén alentos a la realidad.

Durante el año citado se han seguido 8.763 procedimientos judiciales por delitos simples en el ejército, sin contar los que no hayan estado terminados en el momento de formalizar la estadística.

Por maltrato a inferior ha habido 22 procedimientos judiciales.

Por deudas injustificadas o contraídas por oficiales con individuos de tropa, embriaguez y asistencia a juegos prohibidos, puerocrit por tercera vez fuera del cuartel y enajenación de prendas, 47 causas.

En el año se instruyeron diligencias por 33 suicidios.

JURISDICCION DE GUERRA

Se terminaron en el año 1921 las siguientes causas:

Table with 2 columns: Region and Cases. Total: 1.666

JURISDICCION DE MARINA

Se terminaron las siguientes causas:

Table with 2 columns: Jurisdiction and Cases. Total: 961

EL DEPARTAMENTO DE CARTAGENA

En la estadística por haberse perdido los datos en la inundación.

Estos procedimientos se siguieron por los siguientes hechos:

Rebelión, 12; sedición, 19; insulto a centinela, salvaguardia o fuerza armada, 368; insulto a superior y desobediencia, 164; abuso de autoridad, 3; deserción, 203; delitos contra el orden público, 20; ídem contra las personas, 177; ídem contra la propiedad, 445.

ESTOS PROCEDIMIENTOS SE SIGUIERON POR LOS SIGUIENTES HECHOS:

Abordaje, 8; contrabando, 8; deserción, 230; desobediencia, 14; fallcimientos por accidentes y ahogamientos, 142; insubordinación, 11; hurto, robo y esta, 97; lesiones, 153; naufragios, 17; suicidios, 6.

En la Memoria no se dice nada contra la vigencia de la ley de Jurisdicciones, ni se hace alusión a su existencia, a pesar de que con arreglo a ella—aunque también al Código de Justicia militar—se han seguido algunos de los procedimientos judiciales que van en esa estadística.

Creemos cada vez más urgente la desaparición de esa ley de excepción y la reforma en sentido progresivo del Código de Justicia militar.

[Trabajadores] Leed EL SOCIALISTA

Sobre la solución de una huelga de metalúrgicos

UNA RECTIFICACION

El Sindicato Metalúrgico «El Balaarte» ha hecho pública la siguiente rectificación, en contestación a un suelto publicado por el Sindicato único en relación con la huelga de la fundición de los señores Iglesias:

«El domingo pasado publicaron un suelto algunos diarios de la mañana un tanto ofensivo para este Sindicato, por no acordarse a la verdad en lo más mínimo.

Venia este Sindicato sosteniendo una huelga en la fundición de los señores Iglesias, desde hace seis meses y medio, declarada por los elementos del Sindicato único de la Metalurgia, y dichos elementos, viéndose incapacitados para poder resolver, nos vinieron a decir a nosotros que la huelga no podía seguir estacionada y que había que buscar una fórmula de arreglo; a esto preguntamos nosotros que si ellos la traían, pues nosotros ya habíamos tenido varias entrevistas con los señores Iglesias y nunca llegamos a un acuerdo; a esto nos contestaron con evasivas, pero sin darnos solución ninguna; entonces este Comité, a petición de la totalidad de los huelguistas, pidió una nueva entrevista con los señores Iglesias para poder llegar a un arreglo. Y a este arreglo hemos llegado y firmado unas bases, a las que antes sumamos varias veces a todos los obreros de la casa, tanto de un Sindicato como de otro, y votados por la casi totalidad, pues daban obreros que la componen, no hubo más que tres votos en contra de dichas bases.»

La acción obrera en Madrid

«LA VELOCIDAD»

Esta Sociedad de Conductores de Automóviles y Ayudantes de Madrid, convocó a junta general extraordinaria para mañana, jueves, a las diez y media de la noche, en su domicilio social, Abada, número 2, para tratar sobre el Congreso recientemente celebrado por la Unión General de Trabajadores y sobre las derivaciones de sus acuerdos.

NOTA.—Se ruega a todos los compañeros concurran a las sesiones, por tener que tratar asuntos de gran interés.

Libros y periódicos

Hemos recibido el primer número de la revista técnica «Química», órgano de la Asociación Nacional de Químicos.

Dirige esta nueva publicación don Eugenio Morales Chofre.

Hemos recibido los «Anales», correspondientes a los meses de julio, agosto y septiembre de 1922, publicado por la Comisión mixta del trabajo en el comercio de Barcelona.

La publicación es muy interesante, desde el punto de vista informativo, para la dependencia española.

«LOS RAPAZOS»

Con este título ha comenzado a publicarse en Madrid un periódico asturiano, redactado por la gente joven de la región con residencia en Madrid, que no tiene finalidad política, sino sencillamente servir de lazo de unión a los numerosos hijos del Principado, que hay siempre en la capital de España.

Agradecemos el ejemplar que se nos ha enviado, y deseamos grandes éxitos a los iniciadores de «Los Rapazos».

ROCA

Fotógrafo. Tetuán, 20. Teléfono 320. Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Administración: San Francisco, 9 y 11. Teléfono 1.065. (Círculo Socialista, Almacenes y Despacho Central: San Francisco, números 9 y 11)

Sucursales:

Ormaiztegui, 88; Alameda de San Mateo, 12; Cortos, esquina a La Cañtera y Torre-Uribe, 2.

Cónceros de todas clases en calidad superior

IMPRESA

de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 14-02-M.

EL MOTOR

Restaurante a cargo del cocinero Gerardo Repila.—Servicio a la carta.—Precios económicos.—HORTALEZA, 26.

IMPRESA: MADERA 4.

MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que les libra de un sinnfin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.